
      

 
 

         Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 
INTERROGAZIONE n. 237 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 
dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 

 

 

OGGETTO: Impossibilità di acquisto dei biglietti per le stazioni della tratta francese della ferrovia 
Cuneo-Ventimiglia e mancata applicazione della Determina AMP n. 668/2024 

 

Premesso che: 

• La linea ferroviaria Cuneo-Ventimiglia rappresenta un'infrastruttura di fondamentale 
importanza per il trasporto pubblico e la mobilità transfrontaliera tra Italia e Francia, in 
particolare per le comunità che vivono e lavorano nelle aree limitrofe al confine. 

• Considerato soprattutto la prolungata chiusura del Tunnel del Tenda, ancora non ritornato in 
funzione dal 2020 ad oggi, nonostante le tante promesse e le passerelle viste negli anni. 

• La Determina n. 668/2024 dell’Agenzia della Mobilità Piemontese (AMP) prevede che, a 
partire dal 15 dicembre 2024, Trenitalia debba consentire l’acquisto dei biglietti con origine 
o destinazione nelle stazioni della tratta francese (Vievola, Breil, Tende, La Brigue, Saint-
Dalmas-de-Tende, Fontan-Saorge). 

• Ad oggi, 3 febbraio 2025, risulta che tale funzionalità non sia ancora stata implementata sul 
sito e sull’app di Trenitalia, causando disagi per i pendolari e le persone che utilizzano 
questa tratta. 

Considerato che: 

• L’armonizzazione delle tariffe e dei sistemi di bigliettazione per le tratte ferroviarie 
transfrontaliere è una delle raccomandazioni principali contenute nello studio della 
Commissione Europea "Providing public transport in cross-border regions – Mapping of 
existing services and legal obstacles", che analizza le principali criticità e propone soluzioni 
per migliorare la mobilità tra Stati membri dell’Unione Europea. 

• La mancata implementazione delle disposizioni della Determina AMP 668/2024 ostacola il 
diritto alla mobilità e rappresenta un limite all’integrazione dei servizi ferroviari tra Italia e 
Francia. 



      

INTERROGA 

la Giunta regionale, 

 

1. Se sia stata verificata la mancata applicazione della Determina AMP 668/2024 da parte di 
Trenitali, che prevedeva che a partire dal 15 dicembre fosse possibile l’acquisto, quale sia la 
causa dei ritardi e quali azioni si intendano intraprendere per garantirne la piena attuazione 
nel minor tempo possibile. 

2. Se la Regione Piemonte intenda intervenire presso Trenitalia e SNCF per sollecitare una 
soluzione immediata all’impossibilità di acquistare i biglietti per le stazioni francesi della 
tratta Cuneo-Ventimiglia tramite i canali digitali ufficiali. 

3. Se siano previsti ulteriori interventi per favorire l’armonizzazione tariffaria e migliorare 
l’integrazione dei servizi ferroviari transfrontalieri, in linea con le raccomandazioni della 
Commissione Europea. 

4. Se la Regione Piemonte intenda promuovere un confronto con le istituzioni francesi 
competenti per garantire una maggiore efficienza della linea ferroviaria e valutare eventuali 
investimenti congiunti per migliorare il servizio. 

5. Quali iniziative la Regione intenda adottare per migliorare la qualità del trasporto pubblico, 
con particolare attenzione alle esigenze dei pendolari e delle comunità locali. 

6. Quando è prevista la riapertura del tunnel del Tenda? 

 

Giulia Marro 
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